| Instituto de Matematica - IM/UFRJ
Al Calculo Diferencial e Integral 1T - MAC128
Prova Final -02/07/2008

Questao 1: (2.5 pontos)
Resolva os seguintes problemas de valor inicial:

(a) (1.0 ponto) t3y/(t) + 4t%y(t) = —e !, satisfazendo y(1) = 5e e t > 0.
(b) (1.5 ponto) y"(t) —4y'(t) + by(t) = 10t — 3, satisfazendo y(0) =1 e y'(0) =5
Questao 2: (2.5 pontos)

(a) (1.0 ponto) Seja f(z,y) uma fun¢ao de R? em R com derivadas continuas. Seja
a curva o dada pela fungao vetorial o(t) = (z(t),y(t), 2(t)), com z(t) = 3t + 3,
y(t) = 2t — 1 e a coordenada z dependendo das coordenadas x e y na forma
2(t) = f(z(t),y(t)). Sabendo que f(3,—1) =2, f,(3,—-1) =5e f,(3,—1) = 4,
encontre o vetor tangente a curva o quando t = 0.

(b) (1.5 ponto) Sejam «a(t) e 3(t) parametrizagoes para as curvas em R? que cor-
respondem as trajetérias de duas particulas em fungao do tempo. Sabendo que
a(t)= (t* —3t+2,2t —2) e B(t) = (t — 2,t), com ¢ > 0. Pergunta-se:

1. As particulas colidirao? Se colidirem, calcule em qual posigao, tempo e
também qual a velocidade vetorial de cada particula neste instante.

2. A trajetéria da primeira particula tem ponto(s) em comum com a trajetoria
da segunda? Caso tenha, identifique todos estes pontos.

Questao 3: (2.5 pontos)
. z?y
SQ]& f(fL’,y) = m’ para (ZE,y) 7& (070)

(a) (1.0 ponto) Verifique se existe o limite da f(x,y) quando (z,y) tende a (0,0).
Caso exista, qual o seu valor?

(b) (0.5 ponto) Calcule o gradiente da funcao f(z,y) no ponto (2, 1)
(¢) (0.3 ponto) Calcule a derivada direcional de f no ponto (2,1) na diregdo (e

1 2
sentido) do vetor u = [ —=, —= |, isto é, calcule D, f(2,1).
) (57) o

(d) (0.7 ponto) Encontre o plano tangente ao grafico de f no ponto do grafico cor-
respondente ax =2 ey = 1.

Questao 4: (2.5 pontos)

(a) (1.0 ponto) Seja S; a superficie que é o grafico de f(x,y) = 4% + 4y* + 4y —
14z — 10y + 5. Encontre seus pontos criticos em R? e classifique-os em méximo
local, minimo local e sela.

(b) (1.5 ponto) Encontre os pontos de méximo e minimo absolutos e o valor maximo
e minimo absolutos da fungao f(x,vy,2) = 22 + y* + 22z na curva de intersecio
do plano 3z + 4y + z = 0 com o cilindro 2 + 3* = 1.
Obs. Este item (b) DEVE ser resolvido utilizando multiplicadores

de Lagrange. So6 serao consideradas as respostas que utilizem esta
técnica.
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